

1988

ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ
СССР

ПРОГРАММА



«ДИНАМО»
(Минск)

— «СПАРТАК»
(Москва)



31 октября 1988 года

МИНСКИЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

Начало встречи — 19.00

На поле — «Спартак»

Команда ведет свою историю с 1922 года (Московский клуб спорта). Затем, выступала под наименованиями «красная пресня», «янгевики», «дубки», «Промкооперация». В 1930 году было организовано спортивное общество «Спартак». Это же название получили и коллеги футболистов.

В год розыгрыша первого чемпионата СССР весной 1936 года футболисты в красно-белом форме (ути, общество «Спартак» в 1935 году) заняли 5-е место. Но уже в осеннем чемпионате 1936 года, спартаковцы впервые становятся чемпионами Советского Союза. В его составе выступали тогда такие великолепные мастера, как А. Акимов, Александр, Петр и Андрей Старостины, С. Ляута, В. Степанов и другие. На следующий год наши гости заняли 2-е место, а в 1938 и 1939 годы вновь были первыми. Остались в призерах спартаковцы и в чемпионате 1940 года.

В первые послевоенные годы, вплоть до 1952-го, «красно - белые» выступали не совсем удачно, занимая 5—10 места и лишь в 1948 и 1949-м взяв «бронзу». А затем вновь наступил «звездный час» московского «Спартака». Золотые медали сезонов 1952, 1953, 1958 гг., серебряные 1964 и 1955, «бронза» — 1957 — таков итог выступлений команды в период с 1952 по 1958 год. Кроме того в 1956 году в составе сборной СССР многие спартаковцы стали чемпионами Олимпиады. Однако после 1958 года, когда закончили выступления в команде многие известные футболисты 50-х годов, «Спартак» быстро сдал свои позиции (1959 — 6-е, 1960 — 7-е), новый подъем в игре команды пришелся на период с 1961 по 1963 годы, когда (в 1962) спартаковцы выиграли чемпионский титул. Этот успех команда повторила через 6 лет, однако после этого ее результаты вновь резко пошли на убыль. Команда не претендовала уже на золотые медали (за исключением разве что сезона 1974 года), занимая места все ниже в турнирной таблице, а самое худшее для себя — 15-е в осенний чемпионат-76, что повлекло за собой переход в 1-ю лигу. Так впервые в своей истории «Спартак» сел на мель.

Благо, ру. водители клуба сразу поняли, где искать выход из создавшегося положения и начали с того, что признали собственную ошибку. В 1976 году они отказались от услуг Николая Старостина, но год спустя вновь пригласили его стать и.чальником команды. Спартаковским патриархам ни одна нога не мог отказать созданной и вышестоявшей им команде, а в черные дни — в особенности.

За первым шагом последовал второй. Н. П. Старостин и его брат Андрей Петрович, занимавший пост начальника отдела спортивного «Спартака», человек, не менее умудренный спортивным и жизненным опытом, отдавали себе отчет в том, что вывести команду из прорыва может лишь искусенный, знающий тренер с сильным характером. Выборпал на Константина Бескова. Еместе с ним они и взялись за создание новой команды.

Сезон в 1-й лиге прошел для спартаковцев успешно. Они заняли первое место, представив любителям футбола Дасаева и Ярцева, Романцева, Шапло, Черенкова и Хидиятуллина и многих других доселе малоизвестных футболистов.

Еще один сезон (5-е место) ушел на огорчительную «притирку» состава, а в 1979 год ознаменовался московским титулом. После этого восьмь сезонов «Спартак» постоянно ходил в призерах, став в завершение в минувшем году чемпионом страны.

В небольшой программке трудно рассказать о всех достижениях «Спартака», о том большом вкладе, сделанным этим клубом в дело развития футбола в нашей стране, подробно ознакомить читателей с теми, кто создал авторитет и славу «Спартаку». Скажем кратко — приезд в столицу белорусской московской команды «Спартак» всегда считался событием в футбольной жизни Минска. Ибо в памяти убеленных сединой болельщиков встают события более чем 50-летней давности, когда «Спартак» в Москве нанес первое поражение леген-

дарным баскам, когда «красно - белые» организовали первый в нашей истории импровизированный матч на Красной площади в «День физкультурника».

Предпочитающий пас

«Федей» зовут его болельщики, «Федором» — партнеры по «Спартаку», футболисты, работники прессы. И те и другие уважают этого не очень высокого полузащитника, разностороннего мастера, своей игрой однаждыющего комбинационный стиль «Спартака» 80-х годов.

Тонкий техник, мастер неожиданных импровизаций, порой малчишеской озорной, он иной раз способен блеснуть невиданным игровым юмором. За всеми этими внешними проявлениями чувствуется биение игровой мысли, постоянные поиски и находки неожиданных для соперников ходов и решений, путей к воротам, замысловатых, на первый взгляд невидимых, и потому вызывающих особый восторг, когда игрок, с мячом оказывается у цели. Этот игрок — не обязательно сам Черенков. На редкость командный игрок, способный на языке паса «разговорить» любых партнеров, он при этом остается за кадром.

Кроме «Спартака» другой команды у Черенкова не было. Был, чем, сырьяльщиком в районных соревнованиях на прыжки «блазильный мяч». Из этой командочки и попал в знаменитую Ширяевку, к заслуженному мастеру спорта Анатолию Евгеньевичу Пасленко. Были ли у него зрители, приступавшие 11 июля 1978 года на трибунах стадиона «Локомотив», отложены в память дебют Черенкова. Он появился на поле на 76-й минуте вместо Е. Сидорова, когда главные события в матче «Спартак» — «Арарат» были уже позади, о чем свидетельствовал счет 3:0 в пользу москвичей. Кстати, тремя играми раньше свой первый матч за «Спартак» сыграл Ринат Дасаев, сразу же завладевший сиянием основного вратаря. Черенков же постепенно «дескать» на футболке заслужил честь год, а сезон первый гол забил 12 июня 1979 года в ворота московского «Локомотива», зациклившись В. Самохином.

С тех пор, а это уже 10 лет, в основе «Спартака». По-разному складывались они в футбольной биографии Черенкова. Понапачу трудно было предположить, что из этого щуплого на вид футболиста получится яркий полузащитник, член Клуба Григория Федотова. Наверное, в другой команде бомбардиром из Черенкова и не вышло бы. Но в «Спартаке», где творческое начало и завершение атак не является чьей-то личной привилегией, а делом каждого, в полной мере раскрылся талант Черенкова.

100 забитых мячей — веха в биографии любого футболиста. Именно такого рубежа достиг в минувшем сезоне Федор Черенков. Но церемония вступления в Клуб Григория Федотова, популярнейшего футболиста оказалась смазанной. 13 июля, реализовав, к большому сожалению, свой 13 по счету, но несправедливо назначенный пенальти, Черенков получил пропуск в Клуб заслуженных бомбардиров под № 44. Почему «за большому сожалению»? Да потому, что игрок, за служивший право быть в этом клубе, не так должен в него входить. Думается, что логичней был бы юбилейный гол для Черенкова, забитый им в результате какой-либо многоходовой комбинации в эффектной, непринужденной манере. Ка получалось у него в играх за «Спартак», первую и олимпийской сборные. А забивал Черенков на самых известных стадионах мира — парижском «Парк де Пренс» («Мара а-на») в Рио-де-Жанейро, в Лондоне и Брюсселе, в Афинах и Софии. Четыре раза он отличился на Олимпиаде-80 в Москве.

В минувшем сезоне Федор Черенков в очередной раз вошел в число 33-х лучших футболистов страны. Успешно выступает и в нынешнем. Сегодня он безусловный лидер команды. Трудно сказать, почему на него так упорно не обращают внимание тренеры сборной страны, где, на наш взгляд, Черенков еще не сказал своего последнего слова.

Взгляд в прошлое

71 матч, а это больше чем с какой-либо другой командой провели в рамках чемпионатов страны динамовцы Минска с московским «Спартаком». Соотношение нога не побоюзничали, выигравших лишь 16 встреч и столько же завершивших вничью. Разность мячей 132-64 — также в пользу «Спартака». Однако столь очутимое преимущество достигнутое москвичами главным образом в 40-е — 60-е годы (первая встреча сегодняшних соперников состоялась 14 июля 1945 года в Москве и завершилась вничью — 2-2, у минчан мячи забили Н. Шевелянчик и И. Зиновьев). В этот период спартаковцы побеждали футболистов столицы Белоруссии практически в каждом матче за редким исключением. Совсем иным выглядит противоборство встречающихся сегодня командой в 70-х, не говоря уже о 80-х годах.

Возвращаясь коследний раз в 1979 году в высшую лигу, динамовцы Минска с этой поры уже равные соперники со «Спартаком». Об этом можно судить хотя бы по результатам встреч между встречноющимися сегодня командами (голы минчан слева): 1979 — 1:2; 1980 — 1:1, 1:2; 1981 — 1:1, 0:1; 1982 — 1:0, 4:3; 1983 — 3:2, 2:0; 1984 — 2:3, 1:1; 1985 — 2:0, 0:3; 1986 — 2:1, 0:7; 1987 — 0:0, 1:2; 1988 — 2:4.

Ряд встреч между динамовцами Минска и московским «Спартаком» буквально невозможен вспомнить, вспомнили биографии минского «Динамо». Так, именно от спартаковцев Москвы минчане потерпели самые крупные поражения в чемпионате — 1:8 (1947 г.) и 0:7 (1986 г.). И, победив именно «Спартак» в последнем матче сезона 1982 года в спорткомплексе «Олимпийский» со счетом 4:3, минчане завоевали звание чемпионов страны.

А как не вспомнить незабываемый кубковый финал с участием «Спартака» и минского «Динамо» в 1965 году. Да матча тогда по-пробовалось для выявления победителя, 0:0 — так завершилась первая встреча, а во второй, проигрывая по ходу 0:1 (Аракамашев), москвичи смогли вырвать победу (Хусанов — 2), а вместе с ней и Кубок страны.

Интересно, в бескомпромиссной борьбе проходят встречи в чемпионате или же дни на сдаче Минская и московских «Спартаков» в последние годы. «Игра на залыжье» — так был назван отчет о встрече соперников в первом круге. Естественно, что писал в нем спортивный обозреватель Ю. Сегеевич: «Былочные скорости с места в карьер, соперники повели спор с таким эмоциональным задором, что по-новому пришлось задуматься: а хватит ли сил у команд на весь матч? Забегая вперед скажу: хватило, и не только сил, но и умения, высокого мастерства». 4:2 — победили спартаковцы, которых были в тот вечер, погоду, более удачливые. Забив в том матче два мяча, спартаковец С. Родников вышел на первое место по числу забитых мячей среди футболистов, продолжавших выступления — 5. В этом списке, кроме него, лишь на своем счету также имеют: у «Динамо» — В. Сокол — 4, И. Гуринович — 3, А. Эмманулович, С. Гоцманов, С. Алебников — 2, А. Шалимов и С. Дергач — по 1; у «Спартака» — Е. Кузнецов — 3, Ф. Черенков, А. Мостовой и И. Шадимов — по 1.

Как и год назад, «Спартак» на финиш сезона вновь реально претендует на чемпионский титул. Однако москвичам придется бороться с соперниками, отдавая при этом силы и на борьбу за Кубок европейских чемпионов Но победа в сегодняшнем матче нужна и динамовцам Минска, несколько неожиданно покинувшим в число аутсайдеров.

Первые гвардейцы советского футбола

Более полувека, а точнее 55 лет тому назад, в конце футбольного сезона 1933 года, впервые был опубликован список 33 лучших футболистов СССР, по три на каждом месте.

Интересно, что идея проведения такого конкурса впервые возникла в 1926 году. В журнале «Физкультура и спорт» (№ 3, 1929 г.) была напечатана заметка «Как учесть успехи наших футболистов?». Вот что в ней говорилось: «Редакция журнала «Физкультура и спорт» получает за последние время большое количество писем от физкультурников, предлагающих выявить на страницах журнала в анкетном порядке сильнейшую сборную команду СССР.

Мы предлагаем составление списком «четверки» лучших игроков СССР по каждому из 11 мест в команде. Разумеется, 11 лучших — это не есть состав сборной СССР, так как почти всегда в последнюю желательно ставить игроков по соображениям полезности их игры для команды в целом. Данные составляются не по одной или двум играм, а по всем встречам сезона. Игровки распределяются в порядковых номерах (1 — лучший, 2 — за них и т. д.) по своим местам...».

В приведенном списке среди 44 футболистов — 23 москвича, 13 ленинградцев, 7 харьковчан и один футболист из Николаева.

И вот через 5 лет эта идея нашла воплощение. Был опубликован официальный список 33-х лучших футболистов советского футбола по итогам сезона 1932-33. К сожалению, на страницах нашей небольшой программы нет возможности перечислить всех, кто вошел в этот список ибо нехватка места для других заметок. Назовем лишь некоторых из них. Это — харьковчане А. Бабкин, Константин и Николай Чоминны; москвичи Александр, Андрей и Николай Старостины, Б. Дубинин; ленинградцы И. Дементьев и Е. Еланцев; киевляне А. Ильинский и К. Щеглов; ивановцы М. Гончаренко и В. Аникин днепропетровец П. Ланко. Всего — 11 москвичей, 7 ивановцев, по 5 харьковчан и ленинградцев, 4 киевлянина, 1 днепропетровец. Большое представительство ивановцев не должно удивлять, т. к. среди футболистов текстильного края были в основном приезжие.

В 1938 году пошли дальше: в каждом игровом амплуа было определено по пять футболистов. В список под № 1 вошли спартаковцы Вас. Соколов, Ан. Старостин, В. Семенов, под № 2 С. Артемьев, А. Соколов, под № 3 В. Жмельков, В. Степанов, П. Корнилов.

В следующий раз лучшие футболисты страны были называны 10 лет спустя, в 1948 году. Затем в 1950, 1956, 1957, 1959 годах, а потом списки 33-х лучших определялись ежегодно — в 1951 и 1958 годах такие списки были составлены, но не опубликованы).

Любители футбола Белоруссии, конечно же, интересует, что первым из белорусских футболистов попал в число 33-х лучших. Впервые этого добился в 1963 году нынешний главный тренер динамовцев йынска Эдуард Малофеев, вошед в число лучших под № 2. В дальнейшем он еще трижды выходил в списки 33-х лучших: в 1965 году в компании с Х. Усатовым, в 1967 году — вместе с М. Мусыниным и в 1968 — с В. Самарыевым. Истали, до нынешнего времени большее число раз в списках 33-х лучших значились лишь С. Годманов (5 раз) и С. Алейников (6 раз), причем по дважды они числились под первыми номерами.

Наиболее же «урожайными» для белорусской команды по числу представителей выдался год 1982-й, когда сразу 8 минских динамовцев вошли в число 33-х лучших.

В заключение хочется отметить, что в последние восемь лет кто-либо из футболистов Минска постоянно входит в списки 33-х лучших футболистов сезона. Что ж, мы вправе надеяться на продолжение этой доброй традиции.

Составы команд

«ДИНАМО» (Минск)

Андрей Санукевич	(1966)	Ринат Дасаев	(1957)
Юрий Курбыко	(1956)	Владимир Іщельников	(1969)
Геннадий Лесун	(1968)	Дмитрий Градиленко	(1969)
Павел Родионов	(1964)	Юрий Суров	(1963)
Александр Метлицкий	(1964)	Илья Повалев	(1963)
Сергей Гомонов	(1961)	Игорь Шалимов	(1969)
Олег Радушко	(1967)	Андрей Митин	(1965)
Сергей Широкий	(1967)	Александр Бубнов	(1955)
Андрей Зынтович	(1962)	Юрий Султанов	(1958)
Сергей Павлючук	(1968)	Александра Мостовой	(1968)
Сергей Гоцманов	(1959)	Евгений Кузнецов	(1961)
Юрий Антонович	(1967)	Андрей Иванов	(1967)
Сергей Деркач	(1966)	Виктор Пасулько	(1961)
Виктор Сокол	(1954)	Владимир Карапустин	(1960)
Сергей Алексиков	(1961)	Валерия Шмаров	(1965)
Михаил Мархель	(1966)	Олег Кузлев	(1966)
Игорь Гуринович	(1980)	Федор Черенков	(1959)
	(1964)	Сергей Родионов	(1962)

Начальник — зтр БССР, мс

Л. П. ГАРАЙ.

Гл. тренер — зтр БССР, змс

Б. МАЛОФЕЕВ.

Тренеры — мс М. Н. ВЕРГЕ-

ЕНКО, мс А. И. БОГОВИК,

и. г. ЩЕКИН.

«СПАРТАК» (Москва)

Ринат Дасаев	(1957)	Владимир Іщельников	(1969)
Дмитрий Градиленко	(1969)	Юрий Суров	(1963)
Илья Повалев	(1963)	Игорь Шалимов	(1969)
Андрей Митин	(1965)	Андрей Митин	(1965)
Александр Бубнов	(1955)	Александр Бубнов	(1955)
Юрий Султанов	(1958)	Юрий Султанов	(1958)
Александра Мостовой	(1968)	Александра Мостовой	(1968)
Евгений Кузнецов	(1961)	Евгений Кузнецов	(1961)
Андрей Иванов	(1967)	Андрей Иванов	(1967)
Виктор Пасулько	(1961)	Виктор Пасулько	(1961)
Владимир Карапустин	(1960)	Владимир Карапустин	(1960)
Валерия Шмаров	(1965)	Валерия Шмаров	(1965)
Олег Кузлев	(1966)	Олег Кузлев	(1966)
Федор Черенков	(1959)	Федор Черенков	(1959)
Сергей Родионов	(1962)	Сергей Родионов	(1962)

Начальник — змс Н. П. СТА-РОСТИН.

Гл. тренер — зтр БССР, змс

К. И. БЕСКОВ.

Тренеры — зтр РСФСР, мс

Ф. С. НОВИКОВ, зтр РСФСР,

мс П. Е. ШУБИН.

МАТЧ СУДЯТ:

Судья в поле — судья всесоюзной категории А. ХОХРЯКОВ (Иппар-Ола).

Судьи на линиях — судьи всесоюзной категории В. ЖАВИН (Тамбов) и М. ГУЦЕЕВ (Куйбышев).

Инспектор матча — судья международной категории А. И. ИВАНОВ (Ленинград).

МЯЧИ ЗАБИЛИ

СЕГОДНЯ В ДРУГИХ ГОРОДАХ СТРАНЫ

ВСТРЕЧАЮТСЯ КОМАНДЫ:

«Металлист»	— «Динамо» М	«Динамо» Тб	— «Кайрат»
«Жальгирис»	— «Черноморец»	«Арарат»	— «Динамо» К
«Локомотив»	— «Шахтер»	«Нефтех»	— «Торпедо»
«Зенит»	— «Днепр»		

УГОЛОК ФУТВОЛОФИЛА

220086, г. Минск, ул. Славинского, д. 19, кв. 40. Воронцов Дмитрий Михайлович.

230009, г. Гродно, бульвар Ленинского комсомола, д. 40 «А», кв. 33. Варакса Валентин Владимирович.

462404, Оренбургская обл., г. Орск, проспект Ленина, д. 37, кв. 1. Макаров О. В.

Уважаемые любители футбола!

Вот и подходит к завершению 51-й чемпионат СССР по футболу. И хотя сегодня команды проводят матчи 27-го тура, очередная встреча динамовцев Минска — последняя на нашем стадионе в этом году. Состоится она в пятницу, 4 ноября. В этот день минские динамовцы примут одесский «Черноморец».

Команда моряков Одессы отметила в нынешнем году свое 50-летие. За это время она была бронзовым призером чемпионата страны (1974 г.), не раз занимала места в верхней части турнирной таблицы. Лисички футбола помнят, наверное, как успешна боролась одесская команда с временным «Вердером», мадридским «Реалом» в розыгрыше Кубка УЕФА.

Команде в «Черноморце» идет процесс становления. Команда минувшей осенью после годичного отсутствия вернулась в высшую лигу. Однако уже в нынешнем сезоне одеситы не раз показывали интересную, содержательную игру, о чем свидетельствует их место в середине турнирной таблицы.

Начало матча в 19.00.

Посетите наш стадион!

И ОСТРЫЙ МОМЕНТ СПОРТИВНОГО ЕДИНОБОРСТВА,
И КРАСИВЫЙ ГОЛ



Каждый, кто наблюдает за состязанием с помощью монокуляра, увидит захватывающие сцены спортивной борьбы во всей их красе и до мельчайших подробностей.

От 12 до 20 раз приближает и увеличивает изображение монокуляра МП 12x40.

Вес — 450 г, цена — 52 руб.

ЦРКО «РАССВЕТ»,

БЕЛАРУССКОЕ АГЕНТСТВО
ПО ТОРГОВОЙ РЕКЛАМЕ.

Страхование детей

Договоры страхования детей могут заключить как родители, так и все родственники ребенка.

Пройдет время, и по такому договору повзрослевшим юноше или девушке по окончании срока страхования будет выплачена обусловленная страховая сумма.

Месячные взносы зависят от возраста ребенка, срока договорных обязательств и страховой суммы.

Условиями договора страхования предусматривается выплата при стойком расстройстве здоровья застрахованного ребенка от травмы и других событий, предусмотренных договором. Величина этой выплаты может быть удвоена или даже утроена, если договор был заключен по соответствующему тарифу.

Управление Государственного страхования
города Минска.

Автор-составитель В. ЖОЛНЕРКЕВИЧ.

Фото Н. ШОСТАКА.

СПОРТИВНЫЙ КОМБИНАТ «ДИНАМО».

Цена 20 коп.

27.10.88. Заказ 766-а. Тираж 4000.
Типография газеты «Во славу Родины».